

„зиданіи церкви Божіей! Для сятаго сего дѣланія „дужны были въ предстоятеляхъ церкви, какъ и для „настоящаго времени, ревностные проводники свѣта „Христовой вѣры, неуклонно точные исполнители и „хранители закона Божія и уставовъ церкви, сердечно- „искренніе носители и раздатели благодатныхъ даровъ „и утѣшенія всеблагіи любви Божіей.— Это многотруд- „ное, высокое и святое, служеніе къ осуществленію „вѣковѣчныхъ идеаловъ Христова вѣроученія отиѣчено „въ жизни Саратовской епархіи и нынѣ выражается „посильными дѣяніями и стремленіями прежде отшед- „шихъ отецъ и братьевъ, служащихъ и здѣ предстоя- „щихъ. Эта высота и святость идеаловъ Христова слу- „женія всегда воодушевляла и воодушевляеть, сохра- „няла и укрѣпляла въ жизни и при неуклонномъ стрем- „леніи видимо производила благословеніе Божіе на дѣла „всѣхъ истинныхъ служителей церкви.— Въ дѣятель- „ности вашего полувѣковаго служенія, Всевышній ви- „димомъ охранялъ, и укрѣплялъ ваши силы и вашу жизнь, „какъ хранитъ Онъ десницею своею избранныхъ сво- „ихъ для назиданія другимъ. Признавая въ таковомъ „значеніи пройденный доблестно путь вашей жизни, „духовенство Саратовскихъ градскихъ церквей съ глу- „бокоискренними чувствами почтенія и уваженія прино- „ситъ вамъ сію икону съ изображеніями „Святаго „Отечества“ и тѣхъ святыхъ, въ дни которыхъ по- „слѣдовали важнѣйшія событія вашей жизни и молит- „венно призываетъ: да продлитъ Всевышній вашу жизнь „на благо и пользу нашей епархіи!“

Послѣ этой примѣрно-назидательной рѣчи, обратил- „ся къ юбиляру ключарь собора о. протоіерей В. А. „Феофоровъ съ привѣтствіемъ отъ духовенства и старо- „сты Кафедральнаго собора слѣдующею рѣчью:

„Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій и досто- „уважаемый настоятель нашъ о. протоіерей Михаилъ „Сергѣевичъ! Мы младшіе братья твои и сослуживцы „по собору вмѣстѣ съ церковнымъ старостою потъ всея „души привѣтствуемъ тебя съ совершившимся пятиде- „сятилѣтіемъ служенія твоего въ высокомъ санѣ сви- „щенства. Не долгою только лѣтъ исполнено служе- „ніе твое, но непрерывною, неутомимою и благотвор- „ною дѣятельностію по много различнымъ должностямъ. „Таковая дѣятельность твоя выразилась благотворно и „длинно соборомъ съ самаго поступленія твоего настояте- „лемъ собора, въ продолженіе восемнадцатилѣтняго слу- „женія, ты неутомимо заботился о благоустроеніи, бла- „гоукрашеніи и благолѣпіи его, изыскиваемыми тобою

„средствами, а частію и своими; своими мудрыми ото- „чскими, практичными совѣтами, наставленіями и вра- „зумленіями ты руководилъ насъ и въ дѣлѣ церков- „наго служенія и въ жизни; своею безукоризненною „жизнію былъ примѣромъ для насъ и въ жизни нрав- „ственной, а въ предпоследніе годы значительно улуч- „шилъ и матеріальный нашъ бытъ большимъ содѣйст- „віемъ своимъ по приобрѣтенію церковнаго дома съ „удобными къ нему приспособленіями для помѣщенія „насъ въ немъ. Такою благотворною заботливостію ты „приобрѣлъ полное право на искреннюю нашу къ тебѣ „любовь и глубочайшую признательность. И мы дѣй- „ствительно такъ любили тебя, продолжаемъ любить и „непрестанемъ любить на всегда. Въ выраженіе та- „кой искренней нашей къ тебѣ любви и глубочайшей „признательности прими отъ насъ достопочтеннѣйшій „настоятель нашъ сію икону Спасителя, поднося кото- „рую мы во первыхъ благодаримъ Его Всеблагаго за „продолженіе и сохраненіе твоей жизни до сего благо- „знаменитаго дня для тебя дни и во вторыхъ просимъ Его „— Премилосердаго, да пробавитъ Онъ милость свою „къ тебѣ, да сохранитъ въ тебѣ бодрость духа, крѣ- „пость тѣла и да продлитъ дни жизни твоей и еще „на многія лѣта“.

На конецъ привѣтствовалъ юбиляра настоятель Са- „ратовской Вознесенско-Сѣвновской (Митрофанской тожъ) „церкви о. протоіерей І. В. Любомудровъ слѣдующею

„Достоочтимый о. протоіерей, Михаилъ Сергѣевичъ! „Мицело 50 лѣтъ твоего служенія въ священномъ са- „нѣ. Слава и благодареніе Господу Богу, тако о тебѣ „благоволившему! 50 лѣтъ много времени! Не многимъ „судить Господь столько прослужить. Сколько, думаю, „вспоминаній сладкихъ и горькихъ, приятныхъ и тяж- „кихъ! Сколько, безъ сомнѣнія, было перемѣнъ въ „жизни, испытаній, событій радостныхъ и, скорбныхъ, „грозныхъ и поучительныхъ! Вѣдь 50 лѣтъ, не 50 „дней: всего, чай, было довольно. Дабудеть же за все „благословенными Господне вѣчки!

„Сколькимъ, за это время, возвѣщено тобою цар- „ствіе Божіе; сколько просвѣщено свѣтомъ ученія Хри- „стова и Св. Таинствами; сколькимъ испрошена все- „оснащающая и спасающая благодать Божія; сколь- „кимъ преподано послѣднее благословеніе на покой „могильный! Многимъ, конечно, очень многимъ. Да „будеть и пребудеть благословенно имя Господне во- „вѣки!

„Сколько еще судить тебѣ Господь предстоять пре-  
 „столу Божию и священнодѣйствовать св. и пренебесныя  
 „тайны, вѣдаетъ Онъ одинъ. Одно только не сомѣнно,  
 „что прожито больше, чѣмъ жить осталось. Да будетъ  
 „на все святая, благая и совершенная воля Божія!

„Хотѣлось бы мнѣ при этомъ сказать, что жилъ  
 „ты на бѣломъ свѣтѣ не даромъ, что данныя тебѣ  
 „Богомъ, далеко не дюжинныя таланты, не зарывалъ  
 „въ землю; что сердце твое чутко отзывалось къ нуж-  
 „дамъ и бѣдствіямъ людскимъ, и помощь, гдѣ нужно  
 „было, оказывалась не рублями только и десятками,  
 „а и сотнями руб., но знай твою, въ такихъ случа-  
 „яхъ, скромность и сердечное желаніе, чтобы не вѣ-  
 „дала и шуйца твоя, что творить десница,— я прохо-  
 „жу это молчаніемъ. Желалъ бы сказать о твоей мно-  
 „голѣтней службѣ и дѣятельности для епархіи, какъ  
 „члена Консисторіи, но уповаю, что это докажутъ  
 „остальные твои сослуживцы, и пользуясь настоящимъ,  
 „столь благовременнымъ къ тому случаемъ.

„По этому мнѣ, какъ пріемнику твоему по церкви  
 „и приходу, остается на этотъ разъ исполнить только  
 „нравственный, но вмѣстѣ и по учительный для меня  
 „долгъ: повѣдать предъ церковію и братією, что па-  
 „мять о тебѣ въ приходѣ нашемъ до сей живеть съ  
 „похвалами. И я счастливымъ себя считаю, что на мою  
 „долю выпала весьма пріятная обязанность: привѣт-  
 „ствовать тебя въ день твоего 50-лѣтняго юбилея, отъ  
 „себя съ причтомъ и прихожанъ нашихъ,— на ра-  
 „дость, счастье и здоровье! Въ воспоминаніе же тво-  
 „его почти 20-лѣтняго служенія въ нашемъ Митро-  
 „фанскомъ храмѣ и приходѣ, и въ знакъ нашего  
 „сердечно-глубокаго уваженія къ тебѣ, просимъ тебѣ  
 „принять отъ насъ всю свѣтлицону Угодника Божія  
 „Митрофана, да его молитвами и предстательствомъ  
 „приложитъ тебѣ Господь еще, и еще дни на дни и  
 „лѣта на лѣта!“

При заключеніи каждой рѣчи юбиляру подпесены  
 были свѣтлицоны, о которыхъ упоминалось въ рѣчахъ.

Приложившись къ свѣтлицѣ и разоблачившись,  
 весь сонмъ Саратовскихъ градскихъ священнослужите-  
 лей остановился на солеѣ, въ ожиданіи выхода юби-  
 ляра изъ алтаря. По выходѣ досточтимого юбиляра  
 изъ св. алтаря, каждый изъ присутствующихъ священ-  
 но служителей привѣтствовалъ юбиляра лично, всякій  
 по своему, съ братскимъ лобзаніемъ и выраженіями благо-  
 желаній ему всевозможныхъ блахъ. Съ таковыми же поз-  
 дравленіями, привѣтствіями и благожеланіями обращались

за симъ къ юбиляру и свѣтскія лица, во множествѣ  
 собравшіяся на это торжество, но смотря на весьма  
 не удобную для подобныхъ собраній погоду.

Юбиляръ нашъ приглашалъ за тѣмъ присутство-  
 вавшее при настоящемъ торжествѣ духовенство и дру-  
 гихъ разныхъ сословій лицъ въ домъ Его Преосвя-  
 щенства—на братскую трапезу.— По прибытіи въ по-  
 кой Его Преосвященства, юбиляръ былъ встрѣченъ  
 экономомъ Саратовскаго архіерейскаго дома священни-  
 комъ Д. Ястребовымъ слѣдующею рѣчью:

„Ваше Высокоблагословеніе глубокоуважаемый по-  
 „протоіерей Михаилъ Сергѣевичъ!—Послѣ всѣхъ при-  
 „вѣтствій, высказанныхъ вамъ, и я совокупно съ бра-  
 „тією крестовой церкви поздравляю васъ со днемъ  
 „полувѣковаго служенія вашей церкви Божіей. При-  
 „вѣтствую вамъ, мы не сумѣемъ и не въ силахъ вы-  
 „разить тѣхъ чувствъ искренней любви, глубокаго  
 „почтенія и уваженія къ вамъ, какъ бы того желали.  
 „Я лично имѣлъ счастье 10 лѣтъ служить съ вами  
 „въ Саратовскомъ Кафедральномъ Соборѣ и всегда  
 „пользовался вашимъ отеческимъ расположеніемъ; ва-  
 „ши наставленія, совѣты и часто строгія начальниче-  
 „скія замѣчанія благотѣльно отражались и до на-  
 „стоящаго времени отраднo вліяютъ, и я увѣренъ, бу-  
 „дутъ вліять на всю жизнь мою. Точно также и соб-  
 „ратія мои, по своему служенію имѣвшія болѣе 30  
 „лѣтъ близкія соотношенія къ вамъ, преисполнены глу-  
 „бокаго уваженія, почтенія и всегдашней молитвенной  
 „памяти о васъ.“

„Просимъ васъ, маститый нашъ юбиляръ, примите  
 „отъ насъ искренно—здушевное поздравленіе съ по-  
 „желаніемъ вамъ долгоденствія на пользу служенія  
 „церкви Божіей и обществу“.

По окончаніи этой рѣчи юбиляръ былъ привѣтство-  
 ванъ депутаціей отъ Саратовской городской думы, отъ  
 лица которой Г. Н. Юреневъ прочиталъ юбиляру ад-  
 ресъ думы слѣдующей:

„Ваше высокопреподобіе, Михаилъ Сергѣевичъ! Же-  
 „лая почтить вашу полувѣковую службу церкви, боль-  
 „шая часть коей посвящена была г. Саратову, Сара-  
 „товская городская дума въ засѣданіи своемъ 3 мая  
 „сего 1879 г. постановила: привѣтствовать васъ име-  
 „немъ г. Саратова въ достопамятный день пятидесяти-  
 „лѣтняго юбилея вашей службы чрезъ избранныхъ ду-  
 „мою своихъ гласныхъ для поздравленія васъ и пре-  
 „днесенія вамъ пріобрѣтеннаго вашими почитателя-  
 „ми драгоценнаго наперснаго креста, при пожеланіи